基于"和合"文化的高校美育实践探索

王晓波,田钰莹,王肖南 河北金融学院,河北保定 071000 DOI: 10.61369/ETR.2025270035

摘 随着素质教育改革在高校教育中的深入推进,如何提升高校美育教学质量与育人效果已成为高校教师的新课题。对

此,本文以"和合"文化为指导,浅析"和合"文化在高校美育中的价值体现,并探讨高校美育现状,和"和合"文

化视域下高校美育实践策略,以期为教师开展高校美育教学提供一定参考。

"和合"文化; 高校美育; 实践策略 关键词:

Exploration of Aesthetic Education Practice in Colleges and Universities Based on the "Harmony" Culture

Wang Xiaobo, Tian Yuying, Wang Xiaonan Hebei University of Finance, Baoding, Hebei 071000

Abstract: With the in-depth advancement of quality-oriented education reform in college education, how to improve the teaching quality and educational effect of college aesthetic education has become a new topic for college teachers. In this regard, guided by "Hehe" culture, this paper briefly analyzes the value embodiment of "Hehe" culture in college aesthetic education, discusses the current situation of college aesthetic education, and puts forward the practice strategies of college aesthetic education from the perspective of "Hehe" culture, aiming to provide certain references for teachers in carrying out college aesthetic education teaching.

Keywords: "hehe" culture; college aesthetic education; practice strategies

新时代下,社会对高素质人才的需求不断提升,这要求高校教育除了传授学生扎实的专业知识与实践技能外,还应培养学生综合素 质的全面发展。美育作为素质教育的重要组成部分,其在培养学生审美情趣、创新思维及人文素养等方面具有重要意义¹¹。然而,当前 高校美育教学内容、方法、评价、师资等方面仍有较大提升空间。因此,教师可以结合中华优秀传统文化中的"和合"文化,创新高校 美育教学工作,以培养出更多具备创新精神和社会责任感的复合型人才[2]。

-、"和合"文化在高校美育中的价值体现

(一)培养学生的美好情操与品格

"和合"文化发展源远流长,是中华民族的宝贵财富,将其 融入高校美育当中,有助于学生在艺术的海洋中汲取养分,塑造 出更加健全、更加美好的人格。在"和合"文化的熏陶下,学生 将学会以和为贵,懂得了尊重与包容。他们不再局限于自我的小 天地, 而是懂得欣赏他人的优点, 理解他人的难处, 以更加宽广 的胸怀去接纳和包容这个世界,这种心态让他们在处理人际关系 时更加游刃有余。同时, "和合" 文化还有助于激发学生的创造力 与想象力[3]。在融入"和合"文化的高校美育中,学生不再只是

被动地接受知识, 而是主动地探索、创新。他们通过感受艺术作 品之中的"和合"文化,用一个独特的视角去诠释艺术作品的美 好。这种创造力的激发,不仅让他们的艺术鉴赏水平得以发展, 也让他们的内心世界更加丰富多彩[4]。

(二)引导学生形成多元融合的审美观念

"和合"文化视域下的高校美育,旨在让学生意识到,美并 非单一、固定的存在, 而是多元、融合的。进而使学生不再局限 于某种特定的艺术风格或表现形式,愿意尝试去接触、了解并欣 赏古典、现代、东方、西方等多种多样的艺术文化, 并从中找到 属于自己的那份美感体验 [5]。这种多元融合的审美观念,不仅拓宽 了学生的美学视野,还激发了他们的创新思维。在高校美育教学

课题信息

中,学生也发挥自己作为教学主体的作用,主动地思考、实践,从而形成多元、融合的审美观念。另外,"和合"文化下的美育教学还能教会学生如何以平和的心态去面对审美差异。使他们更加深刻地理解美的多样性和丰富性,从而在艺术创作和欣赏中展现出更加多元和包容的态度^[6]。

(三)促进学生自觉传承弘扬传统文化

在"和合"文化的引领下,学生在美育学习中将不满足于教材内容上的片段介绍,而是深入图书馆、博物馆,亲身体验传统文化的魅力。无论是古老的戏曲、书法,还是精致的刺绣、陶瓷,都可以成为高校美育的载体,学生研究的课题。这种对传统文化的探索与追求,让学生更加自觉地成为传统文化的传承者与弘扬者。同时,"和合"文化下的高校美育还能激发学生的创新意识。传承传统文化并非简单的复制,而是在保留传统文化精髓的基础上,融入现代元素,使其焕发出新的生机与活力。因此,在高校美育实践中,越来越多学生尝试将传统文化与现代艺术相结合,进行既有传统韵味又不失时代感的艺术创作实践。这种创新的尝试,不仅让传统文化在新的时代背景下焕发出了新的光彩,也让学生在实践过程中认识到传统文化的博大精深,从而有效地培养学生的文化自信。

二、高校美育现状分析

(一)教学内容仍需优化

在当今这个信息爆炸、文化多元的时代,新的艺术形式和审美观念层出不穷。然而,部分高校的美育教学内容却仍停留在美育理论教学与艺术作品鉴赏,难以及时反映新时代艺术的发展趋势。这使得学生在课堂上所学到的知识与现实生活中的审美体验产生脱节,从而使得学生感到单调乏味,对高校美育的学习兴趣和热情并不高。另外,一些高校美育教学内容往往侧重对经典艺术作品的赏析,忽视了其他艺术形式和文化的多样性。这种单一性的教学内容不仅限制了学生的审美选择,也无法满足学生日益增长的多元文化需求。再者,美育不仅仅是一种理论知识的学习,更是一种实践能力的培养。但当前高校美育通常缺乏足够的实践环节¹⁹。这使得学生对艺术的魅力和美感的体验十分有限,也难以将所学的理论知识运用到实际的审美实践中去。

(二)缺乏信息化教学方法

当前,高校美育往往依赖于传统的讲授法,这种单一的教学方式已无法满足当代学生的学习需求。尤其在互联网时代下,学生已经习惯了通过网络平台、社交媒体获取信息和学习知识,他们渴望在课堂上也能享受到信息化带来的便利和乐趣。而信息化教学方法的缺失,使得美育教学缺乏直观性和互动性,学生的学习效果也大打折扣。另外,传统的高校美育教学资源往往局限于教材和教师的美学素养,而信息化教学方法则可以通过网络平台,将丰富多样的美育资源呈现给学生^[10]。并让学生根据自己的特点和需求来选择适合自己的学习方式和内容。这启发教师在高校美育中,要利用好互联网教学资源和线上教学平台,帮助学生充分挖掘和发展自己的审美潜力。

(三)教学评价相对单一

一方面,高校美育的教学评价主要为通过考试考查学生美学知识的记忆和理论的掌握,忽视了对学生审美感知、审美判断和审美创造能力的综合评价。这种单一的评价方式,使得学生在美育学习中更多地关注于成绩,而非真正享受艺术的欣赏与创造。同时,评价标准的固化,也容易使那些具有独特审美视角和艺术创造力的学生难以脱颖而出,他们的才华和潜力被埋没在单一的评价体系之下。另一方面,单一的教学评价下,教师为了迎合评价标准,会采用填鸭式的教学方法,强调知识的灌输和记忆,而忽视对学生审美情感的激发和审美思维的培养。总之,当高校美育评价标准像一把尺子,以单一的标准来衡量所有学生的审美发展,学生的审美素养和创新能力将难以提升。

(四)师资建设有待提升

相较于高校专业教师,高校美育教师数量较少,甚至是由美术、音乐等公共艺术课程教师兼任。随着高校扩招和美育课程的普及,学生人数不断增加,高校美育教师的数量难以满足日益增长的教学需求。同时,高校美育教师的专业素养和教学能力也有较大进步空间。部分高校美育教师缺乏系统的美育理论学习和实践经验,只是根据教材和教学大纲完成教学任务,并没有挖掘高校美育中丰富的育人元素,这不仅不利于教学质量的提升,也容易让学生感受不到美学课程的乐趣。高校美育是一门跨学科综合性课程,需要教师具备广泛的知识背景和创新的教学理念。然而,高校美育师资培训与教研活动相对较少,使得教师在学科交叉和融合方面存在一定不足,这不利于高校美育教学的创新和发展。

三、"和合"文化视域下高校美育实践策略

(一)基于"和合"文化,优化高校美育课程体系

"和合"文化是一种注重和谐共生、合作共赢的优秀传统文 化,将其融入高校美育,对培养学生的审美情趣、创新能力和人 文素养具有积极作用。因此,教师应积极探索如何基于"和合" 文化, 优化高校美育课程体系。首先, 教师应明确"五育并举" 的高校美育育人目标。在德育方面,通过开展经典文学、文艺作 品鉴赏以及艺术实践活动,培养学生的道德情操和社会责任感, 引导学生在学会欣赏美的基础上,懂得如何在行为中体现美,促 进学生积极向上道德品质的发展; 在智育方面, 通过组织学生对 文学、文艺作品进行创作与分析, 培养学生的批判性思维和创新 能力,使他们在艺术的世界中自由翱翔,实现智力水平的不断提 升; 在体育方面, 将体育精神融入人文艺术课程中, 让学生在参 与创作和表演活动中, 提升他们对团队协作、坚持不懈等精神的 理解和应用; 在美育方面, 依托高校丰富的艺术资源, 开设绘 画、音乐、舞蹈、戏剧等多种形式的艺术课程,全面提升学生 的审美素养和艺术鉴赏能力;在劳育方面,强调实践与创造相 结合, 鼓励学生参与艺术创作和手工艺制作等活动, 锻炼他们的 动手能力和实践能力。接下来,在上述育人目标的指导下,教师 再基于"和合"文化,以及"以美育人,以文化人"的高校美育

核心目标,构建第一课堂和第二课堂相结合,普及教育与专业教育相促进,文化知识教育和社会实践教育相融通的大美育课程体系。比如,高校艺术修养教研室以培养学生的审美能力和美学素养为目标,按照相关教育教学指导文件要求,开设了"艺术创作与审美体验"模块的通识选修课程,涉及艺术鉴赏、艺术体验、艺术实践类课程13门。这种跨学科的课程设置,不仅拓宽了学生的知识视野,还培养了他们的综合素养和创新能力。

(二)结合"和合"文化,创新高校美育教学方法

"和合"文化,以其深厚的底蕴和独特的魅力,为高校美育 教学提供了丰富的灵感与源泉。随着科技的飞速发展,虚拟现实 技术、人工智能技术在高校教育中的应用也日益广泛, 为高校美 育教学方法的创新带来了新的机遇。在实际教学开展中,首先, 教师应明确"和合"文化在高校美育中的核心价值。"和合"文化 倡导多元文化的交融与互鉴。在高校美育教学中,这意味着教师 要尊重不同学生的个性与差异, 鼓励他们在艺术创作与欣赏中不 仅要积极展现自我才华,还应学会理解并接纳不同的审美观点。 其次,信息化教学的引入,使高校美育教学更加便捷与高效。教 师可以借助线上教学平台的统计分析功能, 更加精准地掌握每个 学生的兴趣点、学习进度和审美能力,从而为他们提供个性化的 教学方案。例如,在音乐课程中,线上教学平台上的人工智能可 以根据学生的歌单,推荐适合他们的音乐学习资源和鉴赏案例, 帮助他们在艺术学习中不断进步。这种个性化的教学方式,既体 现了"和合"文化中的尊重差异、因材施教的理念,又充分发挥 了信息化教学的优势。同时,信息化教学工具也为高校美育开辟 了新的教学途径。例如,教师将虚拟现实技术融入高校美育课程 中, 打破了传统课堂教学的局限, 让学生"沉浸式"感受艺术作 品的魅力。利用虚拟现实技术,学生能够身临其境地参观世界各 地的美术馆、博物馆和文化遗址,感受不同文化的艺术魅力。这 种创新性教学方法能够有效激发学生的创造力和想象力, 使他们 对艺术品有了更深入、更直观地理解,从而培养他们的批判性思 维和审美能力。与此同时,通过使用虚拟现实学习工具,教师还 可以引导学生思考传统与现代、人与机器之间的平衡点, 自然而 然地践行"和合"文化中的和谐共生。

(三)运用"和合"文化,完善高校美育教学评价

"和合"文化中蕴含的和谐共生、包容并蓄的理念,为高校美育教学评价提供了新的视角和思路。在高校美育教学中,教学评价不仅是对学生学习成果的检验,更是引导学生审美观念、激发创作热情的重要环节。首先,教师要树立"和合"的评价观念。在传统的高校美育教学评价中,往往过于注重考试成绩这类结果性评价,忽视了学生创作过程中的多元性和差异性。而"和合"文化强调的正是多元文化的交融与和谐,这要求教师在评价时要尊重每个学生的个性和创作风格,以开放、包容的心态去欣赏和理解他们的作品。教师要意识到,美育不仅仅是技巧的训练,更是情感的抒发和个性的展现。因此,在评价时,要注重对学生情感表达、创意构思等方面的评价,鼓励学生大胆尝试、勇于创新。其次,教师要采用多元化的评价方式。高校美育教学评价应打破传统的单一模式,采用多种评价方式相结合的方法。

例如,将学生自评、互评与教师评价相结合,让学生参与到评价过程中来,增强他们的主体意识和自我评价能力。同时,还可以引入项目评价、过程评价等多元化评价方式,关注学生的创作过程和成长轨迹,更加全面地了解他们的学习情况和进步空间。在具体实施过程中,教师可以设立"和合"美育评价指标体系。评价标准包括但不限于审美认知、创作技能、情感表达、团队合作等。在审美认知方面,评价学生对美的感知能力和审美观念的形成;在创作技能方面,评价学生的技巧掌握程度和创作实践能力;在情感表达方面,评价学生作品中所蕴含的情感深度和独特性;在团队合作方面,评价学生在集体创作中的协作精神和责任意识。通过这样的评价体系,可以更加全面地反映学生的美育学习成果,促进他们的全面发展。

(四)引入"和合"文化,加强高校美育师资建设

在高校教育中,美育作为培养学生审美素养、创新思维和人 文情怀的重要途径, 其重要性日益凸显。而教师作为美育教学的 核心力量, 其建设水平直接影响到美育教学的质量和效果。因 此,引入"和合"文化,加强高校美育师资建设,已成为提升美 育教学质量的关键一环。首先,应将"和合"文化融入美育师资 的培养理念中。在高校美育师资建设中, 要尊重每位教师的个性 与差异, 鼓励他们在教学风格和教学方法上展现自我, 同时学会 倾听他人, 理解并接纳不同的教学理念和观点。通过营造开放、 包容的学术氛围,激发教师的创新精神和教学热情,推动美育教 学的多元化发展。其次,将"和合"文化融入美育师资的培训 体系中。高职应积极组织教师参与"和合"文化专题培训,采 取定期不定期、集中与分散相结合的形式,持续引导教师树立 构建良好师德师风的观念。同时规范师德师风考核,持续强化监 督管理; 完善师德奖惩机制, 发挥榜样示范作用; 建立教师师德 档案,促进教风与业务共进。并以教研室为单位,开展集体备课 活动,集中议课,集体评课。在此过程中,突出"和合"文化与 高校美育的有机结合,以丰富教研活动内容和形式的多样性。并 搭建教师交流分享平台,组织教师围绕当月教学工作中有关教材 分析、教法研究、教学效果提升等内容进行讨论与研究。此外, 在培训方式上, 高校也可以采用多元化的培训模式。除了传统的 线下培训外,还可以利用现代信息技术手段,开展线上培训和远 程教学, 打破地域和时间的限制, 让更多教师能够参与到培训中 来。同时,高校还可以为教师提供参加国内外的学术交流活动和 艺术展览的机会, 让他们亲身体验不同文化的魅力, 增强他们的 文化自信和审美鉴赏能力。

(五)推广"和合"文化,营造和谐校园文化氛围

在全球化进程不断加快的当下,学生接触到多种多样的现代 文化与西方文化,在此背景下,如何激发学生对中华优秀传统文 化的学习兴趣,并自己传承弘扬是高校教师需要应对的新课题。 对此,高校教师应大力推广"和合"文化,营造和谐校园文化氛 围。首先,教师要做到言传身教,成为"和合"文化的践行者。 在日常的教学活动中,教师应以平等、尊重、包容的态度对待每 一位学生,给予他们同等的关爱和关注。在课堂上,鼓励学生们 自由表达观点,尊重他们的独特见解,让课堂成为思想碰撞、智 慧交融的场所。教师的言行举止,就是"和合"文化的最好诠释,学生们在潜移默化中,也会学会如何以和为贵,如何与人和谐相处。其次,教师还可以充分利用校园文化的载体,广泛宣传"和合"文化。校园广播、宣传栏、高校官方微信公众号、微博等,都是传播文化的重要阵地。教师可以撰写关于"和合"文化为主题的文章,讲述其历史渊源、现代意义,以及在校园生活、美育学习中的具体体现;可以策划"和合"文化主题实践活动,让学生通过团队合作、角色扮演、文化艺术展演、研讨会、社区服务等,促进学生的全面发展。比如,可以组织一场"和合"文化主题的传统文化传承展演活动,要求学生用歌舞、戏曲、朗诵等多种形式,展现他们所理解的"和合"文化的。通过这些丰

富多彩的校园文化活动,让"和合"文化渗透到校园的每一个角落,成为校园文化的主旋律。

四、结束语

综上所述, "和合文化"以其独特的智慧光辉哺育着中华儿女,对中华民族发展产生了深远而积极的影响。将其融入高校美育当中,不仅有助于促进学生的全面发展,还能有效推动高校教育环境的和谐构建。展望未来,高校教师应继续深化对"和合"文化视域下高校美育的实践探索,为高校美育事业的创新注入源源不断的生机与活力。

参考文献

[1] 吴楠,钟思雨.中华传统和合文化的理论内涵与当代启示[J].内蒙古大学学报(哲学社会科学版),2024,56(02):45-52.

[2] 强文伟 . 和合文化在高校思想政治教育中的时代价值探究 [J]. 中共太原市委党校学报 ,2024,(01):47–49.

[3] 李甜 , 金学艳 , 孙杨 . 传统文化视域下的高校美育实践 [J]. 兰州文理学院学报 (社会科学版) ,2023 ,39(01):103-107.

[4] 周慧君. 文化自信视域下优秀传统文化融入高校美育教育的路径研究[J]. 吉林工程技术师范学院学报,2023,39(08):67-70.

[5] 赵涓 . 高职音乐通识课程教学中激发爱国主义情感的策略 [J]. 时代报告 ,2022(6):152-154.

[6] 毕春龙. 课程思政理念下高职音乐鉴赏教学创新对策研究 [J]. 国际援助 ,2022(9):76-78

[7] 戴圣. 礼记 [M]. 胡平生,张萌,译.北京:中华书局,2017.

[8] 扎布 . 艺术与文化:哲学解读 [M]. 美国:耶鲁大学出版社,1989.

[9] 张华. 高校美育话语权的失落与重建 [M]. 北京:高等教育出版社,2020.

[10] 蔡元培 . 美育与人生 [M]. 济南:山东文艺出版社,2020.